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аг i fir garmond : ргіша-datU 
7 er.; a doaua oară 6 er.; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare pubti-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
{aserţiunile sunt a se plia 

înainte. 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

Reînoirea 
pactului economic. 

Ш Prima lege votată în anul ou
trent în parlamentul de la Budapesta, 
chiar în şedinţa lui cea dintâiu, este le-

Ijgea aşazisului provisoriu, adecă despre 
prelungirea, pe un an (1898), a părţii 
.iconomice a pactului dualistic. Para
graful 3 . al acestei legi cuprinde 

ţ, următoriul pasagiu : 
„Guvernul este îndrumat, pentru caşul, 

dacă projectele privitoare la susamintitele 
învoieli n'ar putea fl aşternute în corpurile 
legiuitoare ale ambelor state până la 1 Maiu 
1898 cel mai târziu, a aşterne el propune
rile privitoare la regularea durabilă (adecă 

! nu „provisorie") a afacerei cu Banca na-
; {ională. precum şi la celelalte chestiuni 
. amintite în § 1 al presentei legi, (adecă 
; convenţiunea comercială-vamală şi ce se 

ţme de ea), regulate în mod provisorie, şi 
! anume. încă într'o vreme, în cât regularea 
^aceasta să poată dobândi puterea legii până 
; la 31 Decembre 1898. Cât priveşte pe cele 
I din urmă chestiuni, ele se vor regula pe 
i- basa art. de lege XII: 1807*. 
j-, Astfel dar', daca p â n ă la 1 Maiu n 

nu ar fl fost depuse, — deci nu 
I si discutate ori chiar primite — în am-
t> Me parlamente, projectele de legi pri-

yitoare la reînoirea pactului economic, 
şi'guvernul u n g u r e s c era împuternicit 

prin lege a înfiinţa o Bancă de note 
),desine-statătoare a Ungariei şi a re

ia toate afacerile vamale, comer-
ale, preste tot economice cu Austria 

\ In tocmai ca şi ori-care alt stat străin, 
\i cu perceperea taxelor vamale pentru 
ţ tot ce întră din Austria în Ungaria, 
$ «te. etc. 
ţ In interesul ambeler state era şi 
? este, că despărţirea aceasta să nu se 
f întêmple ; mai ales însă Coroana stă-
I ruia, ca disposiţiunile susamintitei legi 
f! ungare despre regularea „indepen-
l dentă" a afacerilor economice ale 
• Ungariei să nu ajungă a fi realisate, con-

j. siderându-se, că cu slăbirea legături-
;, lor economice merge pas cu pas şi 
l relaxarea relaţiunilor politice — spre 
; uniunea personală: 
\ ; Contele Thun a venit la putere cu 
\t misiunea de căpetenie, ear' eventual ca 
\ unică menire a lui, de a trece, dacă se 

va putè, proiectele de legi privitoare 
i„la reînoirea pactului, în parlamentul 
; cisleitan ; crezêndu-se un timp oare
le care, c ă ceea-ce nu 'i-a reuşit lui 
t Badeni, din causa cunoscutelor erdő
ig nanţe şi a obstrucţiunei Germanilor, 
7 provocate de ele, îi va reuşi lui, mag-
t natului din Boemia, care pe de-o 
\l parte câştigase porecla de „Krönungs-
\ Statthalter" (guvernorul de încoronare), 
^ ear' pe de alta 'şi zicea el însuşi, că 

este я Deutschböhm" (Neamţ boem, 
E sau din Boemia). Speranţele în reu-

sita misiunei lui apăreau la început 
Îndreptăţite mai ales în urma faptu
lui, că ajunsese a câştiga spriginul ma-
rilor proprietari liberali; prin cari 

! credea a isola pe deplin pe Schöne-
\ renanii delà celelalte partide germane 
; oposiţionale şi astfeliu a frânge ob

strucţia. 

Pe sălbaticii antidinastici 'i-a isolât, 
nu-'i vorbă ; obstrucţiunea 'şi-a schim
bat formele exterioare, dar' fondul 
nu. Parlamentul din Viena e absolut 
incapabil de a isprăvi ori-cât de mic 
lucru să fie, ori-cât de neînsem

nată l ege ; cu atât mai puţin a-
facerea cea mai importantă reîno
irea pactului economic. Dar' dacă 
chiar toate ar merge strună în 
parlamentul austriac, dacă Cehii şi 
Germanii n'ar sta în astfel de anta
gonism, totuşi nici atunci n'ar fi spe
ranţă, că proiectele de legi privitoare 
la acel pact, aşa cum ele au fost 
stabilite între cele doue guverne, 
încă de pe timpul lui Badeni, ar fi 
v o t a t e de cătră Reichsrath. Si 
anume, în primul rînd, pentru-că Ma
ghiarii aşa de urgisiţi s'au făcut în 
ochii tuturor popoarelor şi tuturor 
partidelor politice din Austria, în cât 
aproape nimeni nu voeşte să pacteze 
cu ei, nimeni nu se încrede în legă-
mintek politicianilor maghiari, fie întă
rite chiar cu jurăment, pe hârtie negru 
pe alb; cu toţii se simt scârbiţi de 
îngâmfarea, fudulia, arogaaţa şi gran
domania hegemonilor noştri, cu care 
ei au ajuns a se duşmăni cu toţii, 
cu toata lumea. O vöd, o mărturi
sesc ei înşişi, din când în când, pre
cum spre pildă zilele acestea „Pesti 
Rirlap" în următorul mod: 

„Azi nu mai avem nici un amic în Aus
tria; ba nici chiar pe cineva care să aibă 
înclinări pentru noi ; şi chiar dacă ar mai 
fi pe ici-colea cineva care să aibă vre-o 
simpatie pentru noi, aceste simpatii isolate 
se cufundă şi se perd în întinsa ură, ce se 
cultivă acolo împotriva noastră. Ceea-ce e 
mai trist e faptul, că până şi partidul pro
gresia» german s'a. dat la ură tn contra, 
noastră. . . 

Din faptele ce se petrec în Austria putem 
conchide că toate partidele ce se combat atât 
de înverşunat acolo, se întâlnesc într'un sin
gur sentiment : în ura contra Maghiarilor". 

Să ne aducem numai aminte, în 
ce cuvinte de aversiune atinseră, 
aşa numai din depărtare, în fugă, în 
şedinţa Reichsrathului delà 29 Martie, 
doi deputaţi chestiunea reînoirii pac
tului. Unul, socialistul erudit Dr. 
Daşinsky zicea: 

Nu există pe tot rotogolul pământului 
haită mai jefuitoare şi mai sângeroasă, mai 
batjocoritoare de ori-ce simţement, de cum 
este actualul guvern unguresc al lui Bànffy. 
(Aplause prelungite pe Ьапсііэ oposiţiei.) 
Domnilor! Avem noi lipsă de a încheia 
pact cu astfeliu de lăpedături? 

„Când vre-odată a fost necesar a alcătui 
cordon contra c'umei cutare ori cutare (pe 
nemţeşte ciuma-^Pest"), trebue să alcătuim 
cordon moral contra acestei „Pesf-e (ciu
mei), pentru-ca duhul ucigaşilor de ţerani 
de dincolo să nu pătrundă şi la noi, tn 
Austria. (Aprobări la stânga)! 

Ear' deputatul creştin-social eată 
cum se exprimă: 

„Să se înceteze odată a ne tot propo-
vedul noue aici patriotism şi consideraţie 
la necesitatea de stat faţă cu Ungaria. Cei-
ce vrea să o propoveduiască meargă la 
Bànffy şi spună-'i d-lui, noi nu avem nici 
un motiv a lăsa să fie exploatat poporul 
nostru şi mai departe. (Aplause vii pe băn
cile oposiţiei). Nici Polonezilor şi Cehilor 
nu le poate fl plăcut a privi cum magyar 
ember-ul se plimbă aşa fălos pe dinaintea 
noastră a tuturora. 

Şi asta era numai aşa în treacăt, 
când nu era la ordinea zilei ches
tiunea reînoirii; când nu se ştia 
încă textul proiectelor depuse la 20 
Aprilie. 

Ce ar fi în caşul, dacă s'ar încinge 
discuţie asupra lor? 

Nici reformaţii cinstiţi nu voesc 
argintii lui Iuda. Aşa zisul ministru 
al cultelor (se înţelege păgâne, ear' 
nu creştine) şi al înveţămentului (ji-
dano-maghiar), Wlassics, a vrut să-'şi 
arete dragostea cea extraordinară pen
tru cei de o lege cu stăpânul seu 
Bànffy, a oferit gimnasiului reformat-
calvin din Ilalas ajutoriu de 15.000 fl. 
din cassa statului, sub părintescul 
pretext, ca să-'şi repareze, zice, starea 
materială, slăbită prin reconstruirea 
clădirii gimnasiale. Puse însă drept 
condiţie generosităţii sale, că vreav să 
aibă, zice el, „oare-care" ingerinţă 
asupra institutului. Dar' n'a dat de 
oameni „cuminţi", căci comitetul pres-
biterial-economic al gimnasiului con
fesional a respins ajutoriul ministrului 
cultelor păgâne şi al înveţămentului ji
dovesc, spunendu-'i drept, că nu-'şi 
vinde libertatea decisiunilor sale pen
tru banii satanei. 

Sinodul eparchial. 
S'au început zilele adunărilor bisericeşti. 
Joi deja s'a ţinut adunarea generală a 

înveţătorilor noştri. 
înveţătorii şi aici sunt pionii lucrărilor. 

Despre adunarea lor am dat raport special. 
O lucrare febrilă caracterisează adunarea 
înveţătorilor, care şi în greşelile sale ne 
înveseleşte, căci întrînsa găsim elementul 
dorului de progres pe terenul şcolar. Şi zisa 
veche : voeşte şi vei fi. 

Dumnezeu împlinească vorba. 
Vineri şedinţa consistorului plenar, forul 

chemat a présenta sinodului eparchial icoana 
diecesei. 

S'a ţinut în pace, cinstit, sănetos, mai 
mult nu ştim despre el, căci nu are publi
citate. 

Sâmbătă adunarea generală a fondului 
preoţesc. Despre demers dăm raport spe
cial. 

Din aceasta adunare se reoglindează în
grijirea de soartea preoţimei atacată în 
temeliile existenţei ei prin legile liberalis
mului, de ce este legată şi independenţa 
preoţimei noastre. 

Preoţimea îşi pune soartea în manile P. 
S. Sale Dl Episcop în aceste zile grele 
de ispită. 

Cunoaştem şi mărimea rëspunderii şi 
greutăţile ce le întâmpină. Dumnezeu îi a-
jute să o ducă la isbândă. 

Duminecă s'a deschis sesiunea sinodală. 
Veseli se adunau odinioară deputaţii 

sinodali, inspiraţi de visurile idealurilor 
unui viitor mai strălucit. Ear' acum după 
ce în vieaţa sinodală s'auperondat toate i-
deile mari, ne pomenim că ele au servit 
mai mult duşmanilor noştri ca material de 
orientare asupra tendenţelor noastre decât 
noue cari de tot puţin am reálisat din a-
cele idealuri. Acum ne vedem cu zăvoare 
pe poarta autonomiei noastre bisericeşti 
şi vieaţa constituţională în fond e un simu
lacru. 

Poate să fle aceasta un pesimism delà 
mine, dar' melancolia ce se reoglindează 
din feţele deputaţilor sinodali, pare a ex
prima aceste preocupaţiuni, aceste grele 
gândiri. 

O norocire e, că nimenea nu a abando
nat terenul, n'a deşertat, nu rîde rîs frivol 
şi insultător de neam, ci întră cu inima 
strînsă de îngrijirea pentru soartea viitoru
lui, şi câtă vreme mai este credinţă şi iu

bire de biserică şi neam, mai este şi spe
ranţa vieţii. Virtus yim viat. 

Preludiul a fost serviciul divin sevîrşit 
de P. 8. Sa asistat de protopopii: Filip, 
Miulescu, I. Pap, I. Popoviciu, Dr. Puticiu 
N. Raţiu şi diaconul Giorgia. Cântările bi
sericeşti le-a executat corul seminarial sub 
dirigenţa profesorului de musică T. Lú
gosán. 

înălţător de inimă a fost serviciul divin 
cum e serviciul oriental după întocmirea 
lui măreaţă. 

Dapă serviciul divin P. S. Sa deschide 
sesiunea în aula seminarială printr'un dis
curs în care sunt atinse momentele actuale 
ale stării bisericeşti. 

In acest frumos discurs P. S. Sa constată 
în tesă generală o decadenţă materială şi 
morală produsă de curentele primejdioase 
ale timpului. Aminteşte apoi cu căldură 
bunătatea poporului. Resuscitează memoria 
străbunilor noştri. Apelează la cultivarea 
legăturii de dragoste şi credinţă „cape nime 
să nu per dem". 

Să ne întoarcem cătră popor şi să-'i dăm 
mai multă atenţiune. Şi prin ce? Prin bi
serica naţională şi şcoala confesională. 

Ca o evanghelie a rësunat acest discurs. 
Dumnezeu ajute, ca cuvêntul trup să ia în 
activitatea sesiunei actuale. 

La apel nominal rëspund 39 deputaţi 
presenţi, sesiunea se declară deci de legal 
constituită. 

In decursul anului au devenit mai multe 
locuri din comisiuni vacante. 

întregirea celorlalte comisiuni se află de 
superfluă, afară de cea verificatoare, în care 
locul regretatului Dr. G. Popa, la propune
rea P. S. Sale se îndeplineşte prin mem
brul Dr. G. Popoviciu. Astfel comisiunea 
verificatoare consistă acum din membrii: 
Voicu, Hamsea, Paul Rotariu şi Dr. G. Po
poviciu. 

Se împart apoi osebitele Intrate la se
siunea sinodală respectivelor comisiuni pen
tru elaborare. 

In sftrşit îşi presintă credenţionalele de-
dutaţii de nou aleşi Dionisiu Popoviciu şi 
Dr. G. Proca. 

Proxima şedinţă se anunţă pe Luni la 4 
ore d. a. 

De la înveţătorii noştri. 
(Continuarea raportului din nrul trecut.) 

După terminarea primei şedinţe, înveţă
torii noştri au participat cu toţii la masă 
comună în restaurantul „Kánya*. Iţi era 
drag să vezi peste o sută înveţători la masă. 

Şirul toastelor l'a deschis presidentul T. 
Ceontea pentru P. S. Sa dl Episcop; pă
rintele Augustin Hamsea pentru înveţătorii 
naţionali, ţinend un discurs în spurit na
ţional, cum n'am mai auzit delà Cuvioşia 
Sa; Demetriu Roman pentru preşedintele 
Reuniunei; Nicolae Stefu pentru oaspeţii 
din Haţeg; Nicolae Sânrian (din Haţeg) 
pentru prosperarea învSţămentului naţional ; 
un discurs delà poalele Sarmiseghetusei, plin 
de foc românesc, încheind cu frumoasele 
şire ultime din „Sentinela Română* de ne-
muritoriul bard naţional V. Alexandri: 

Eu să pier, eu, nici odată, 
Vie o lume încruntată, 
Vie valuri ca de foc 
Nici că m'or clăti din loc... 
Că Român sunt în putere, 
Şi Românu '» veci nu piere !* 

Secretariul Iosif Moldovanu a toastat pen
tru părintele Hamsea, acesta pentru tavo-
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ţătorii bëtrâni; Ceontea pentru comitet şi 
preşedinţii despărţemintelor etc. 

Şedinţa 11. 
încă înainte de 3 ore eram toţi în sala 

seminariuluil. Sala tot plină ca Ia şedinţa 
primă, dovadă, că înveţătorii s'au interesat 
până în fine de demersul „Reuniunei". Pré
s idents T. Ceontea de schizênd şedinţa, ce
teşte telegrama de felicitare a reuniunei-
soră din Caransebeş. 

Aceste reuniuni-surori se învită reciproc 
la adunările generale. A noastră 'şi-a ţinut 
de datorinţă a participa de facto la adună-
nările generale ale fraţilor Caransebeşeni, tri-
miţendu-'i în mai multe ronduri anumiţi de
legaţi. 

Oare fraţii Caransebeşeni, pentru-ce nu 
fac acest schimb ? . . 

Se ceteşte apoi scrisoarea dlui Stefan 
Antonescu, cavalerul ordului Francise Iosif 
I, mare proprietar de Siria, prin carea tri
mite reuniunei 20 fl., ca taxă, pentru a fi 
luat între membrii fondatori ai reuniunei ; 
tot asemenea se insinua şi dl Dr. Nicolau 
Oncu. Ambele oferte se primesc cu mul
ţumită şi d-iiii numiţi se declară de membri 
fondatori ai reuniunei noastre, între aplause 
şi urări de să trăiască ! Astfeliu avem şi 
doi membri fondatori ! — Dee Dumnezeu, 
ca exemplul acestor doi vrednici bărbaţi să 
fie imitat de mulţi alţii ! 

A urmat apoi punct 11 din programă, 
„Expediţiunile cruciate, însemnătatea şi fo
losul lor", prelegere practică de Nicolau 
Boscaiu. Lucrare bine succeasă şi cores-
punzëfcoare recerinţelor metodice. .Pertrac
tarea specială a raportului general al co
mitetului" (punct 12) făcută prin comisiunea 
exmisă, şi presentată adunării generale prin 
raportorul Florian Cioara, s'a luat la cu
noştinţă cu mulţumită, dându-se comite
tului absolutoriu. 

După acestea au disertat domnii: 
a) Damaschin Medrea: „Ceva despre ştiin

ţele istorico-naturale*, doue s prelegeri prac
tice, una din Fisică şi una din Chemie. 

b) Aureliu Mir cu : despre „industrie şi 
comerciu". Ambii disertanţi au fost ascultaţi 
cu viu interes şi aplaudaţi. 

Toate disertaţiunile de altfel se vor pu
blica în protocolul reuniunei. Noi din par
te-ne nu putem de cât gratula tuturor 
domnilor disertanţi, cari unul ca unul şi-au 
făcut cu mândrie datorinţă de dascăli ro
mâni, presentându-se la adunare cu lucrări 
atât de frumoase. Onoare voue fraţilor! 

Propuueri. 
Dintre multe propuneri făcute, s'au pri

mit următoarele : 
1. Propunerea comitetului, aretată în ra

portul general : să se roage Ven. Coneistor, 
să stăruie, ca în toate comunele spesele cui-

P o l i c e V e r s o 
R O M A N 

de 

Alexoj Alexejevits Lugovoi 

(Urmare) 
Dar' tu Romă pecătoasă, imfamă, vor-

biai despre cas în astfel de ton, ca şi cum 
ar fi fost vorba numai despre lupta duor 
gladiatori. Discursul de apërare al lui Va-
leriu întocmai aşa te-a încântat, ca şi ele
ganţa acusei, şi cufundată până îu grumaz 
în abisul pëcatelor şi tu însăţi te-ai ataşat 
ca martoră la acea dramă de adulteriu şi ai 
însetat după sângele acusatului. Şi jude
cătorii întocmai ca şi acusatorul şi acusa-
tul, prea bine ştiau, că representaţiunea 
'ţi-e pe plac şi că ai lipsă de victime. Căci 
şi trupul şi sufletul tëu, întotdeauna aceeaşi 
stare înseamnă : pollice verso I Nu fără mo
tiv a dispreţuit Tiberiu în tine omenimea, 
ear' lui Caligula nu fără cause îi păruse 
rëu că de ce nu are Roma un singur cap, 
pentru-ca din o singură lovitură să-'l poată 
doborî de pe trunchiu. . . In adevër, spre 
nici o glorie nu-i mai serveşte omului, că 
e numit cive roman şi că se poate numëra 
între poruncitorii lumei culte, când totuşi 
nici un chip nu este, ca omul să-'şi poată 
căuta scăpare, să se poată ascunde. . . Dar' 
astfel a mai tânji vieaţa e ruş ine . . , 

tului să fie îmbinate cu venitele bisericei, şi în-
veţătoriul să fie plătit de epitropia parochială, 
cum e în Arad, etc., că doară şcoala a bise
ricei e, şi pentru ce să fie separat adminis
trat cultul şcolar? 

2. Propunerea înveţătoriului Iosif Moldo-
van : să se roage Ven. Consistoriu, ca să 
escrie un premiu de 100 coroane pentru 
çel-ee va scrie mai nimerit : ,Ce e causa, 
că în poporul nostru s'a ivit secta nazare-
nilor ? 

3. Tot propunerea lui I. Moldovan : să se 
roage Ven. Consistoriu, ca în seminariul 
diecesan să se pună mai mare pond pe 
cântul bisericesc de strană. 

După acestea s'au făcut reflecsiuni asu
pra prelegerei practice, ţinută înainte de 
amiazi de înveţătoriul Iosif Tisu de la 
şcoala de model. 

S'a încins o vie şi animată discusiune, 
la care au luat par te : Damaschin Medrea, 
Iosif Moldovan, Protasiu Qivulescu, Alexiu 
Doboş, Iuliu Grofşorean, Petru Vancu şi 
Nicolau Boşcaiu. 

După aceştia a reflectat şi propunëtoriul 
Tisu, dând unele esplicaţiuni, ear' apoi după 
ce a luat şi dl président T. Ceontea cu-
vêntul final, discuţia interesantă s'a în
cheiat, încântându-ne pre toţi, că discusiu-
nile tuturora s'au desvoltat pe adevërate şi 
temeinice păreri şi principii pedagogice, 
îmbinate cu pracsa. 

Cu cea mai mare bucurie am constatat, 
că avem toţi atâţia înveţători de model; 
ear' că dl Tisu poate fi mândru, că cu 
prelegerea dsale a dat teren la discusiuni 
de asemenea importanţă! 

Cu aceasta adunarea de ëstimp s'a ter
minat ! 

La revedere la anul viitoriu la Moneasa. 

D'ale procesului Slovaoilor 
Osânditul redactor dela r „Nărodnie Noviny" 

dl Jiak, iurist absolut, este scriitor-poet 
destul de apreciat printre Slovaci, apoi din 
tote produsele lui exală o dragoste de neam 
învăpăiată, covîrşitoare ori-cărui alt senti
ment şi gândire a lui, cu o notă de o me-
lacolie îndueşătoare. A stat deja pentru 
a cincea oară înaintea juraţilor pentru de
lict de presă; acum e osândit pentru a 
treia oară. Se înţelege că nu numai că nu 
e de loc muiat prin osândă, ci din contră, 
în numërul delà 23 c. al organului slovac, 
publică pe doue coloane reflexiunile sale 
asupra procesului, polemisând mai ales cu 
expunerile procesului, căci de fire tăcut, ne-
avênd darul vorbirii, renunţase înaintea ju
raţilor la pertractare. 

Eată câteva pasage din cele mai boa
căne din vorbirea procurorului. 

„Nu încape îndoială, că despre o atare 
făptură ( ! ! ), care în mod atât de imfam 
huleşte naţiunea noastră, care în bunul şi 
blajinul popor slovac trezeşte ură contra 

Camillus Barbatus s'a sculat şi a plecat 
încet spre portal. 

— La urma urmelor va eşi la iveală, că 
ceia au drept, cugeta mai departe trecênd 
printre băncile amfiteatrului şi percurgênd 
întunecosul coridor al circului, — la urma 
urmelor se poate să aibă drept mica ceată 
a galileeanilor, cari vestesc, că nu peste 
mult are să vină o nouă împeraţie pe pă
ment, împerăţia Aiului lui Dumnezeu, care 
s'a născut oare-unde acolo la ei în Vifleim 
şi a murit pe c ruce . . . 

Fetiţa aceea creştină, pe care nu de 
mult o apërasem în conta prigonitorilor ei, 
'mi-s'a părut ridiculă cum afirma, că nu se 
supune cezarilor romani; stindardul ei e 
crucea, pe care fiiul lui Dumnezeu a mu
rit cu astfel de moarte, ca şi cel mai ne
mernic sclav. Acest stindard are cel puţin 
sens, e semnul unei vieţi curioase, cu con
ţinut ideal. Dar' noi Romanii, care este 
rejultatul vieţii noastre spirituale? Nici 
chiar vulturul lui senatus populusque Ro-
manus nu mai poate fi considerat ca in-
siguiu al poporului roman ; cea mai nime
rită emblemă a Romei de acum ar fi să-'i 
desemneze omul un pumn cu policarul în 
jos şi să pună lângă el inscripţiunea urmă
toare : pollice verso. 

Eu însă nu mai poftesc să urmez acestui 
tisndard ; se vede, că semnul crucei e cel 

unicului seu ocrotitor, naţiunei maghiare ; 
care duce în rătăcire cu rëutate firea cea 
mai jingaşă, aţâţă massele prin calumnii ne
bunatice, fără încetare şi cu o îndârgire 
t a r e . . . cine astfel de muncă o împlineşte 
care atinge deja graniţa trădării de patrie, 
despre un astfel de om nu încape îndoială, 
ear' d voastră dlor juraţi, nu puteţi altfel 
decât a-'l declara v inova t " . . . 

„Aţîţarea de soiul acesta, dlor, lucrează 
cu puteri încordate, ca să se dărîme clă
direa respectului pentru legile terii, pe care 
am zidit-o, timp de o miie de ani în muncă 
cinstită, sîrguincioasă, plină de iubire, scu
tită de ori ce egoism. Agitatorul de faţă 
huleşte legea, ocăreşte instituţiuni admi
nistrative ; strânge, ca pe un băligar mur
dar şi aruncă asupra noastră hulă şi ocară, 
asupra culturei noastre şi a aşezămintelor 
ei ; defăimează viaţa noastră naţională, care 
în ochii lui este mai josnică decât fur
tul, banditismul hoţilor de codru, al tâlha
rilor de pe drumuri mari. Nu există gând 
scârbos, sbierătură reutăcioasă, murdărie 
tăvălită în noroiu, pe care nu le-ar fi în
trebuinţat pentru a le svîrli ca imputare 
perfidă, suspiţionare fără pudoare în faţa 
de virgina a naţiunei maghiare" 

Eacă şi ceva din replica acusatorului 
public : 

„Se înţelege de sine, că în contra ziarelor 
maghiare nu pornim proces de presă. Căci 
pe un astfel de procuror, care ar incrimina 
un articol ca acela citat de cătră aperător 
din „Magyar Hirlap", statul 'l-ar trimite 
imediat în pensie. Căci, cine se împotriveşte 
învîrtoşerii naţiunei maghiare, întêinplese 
aceasta prin ori-şi-ce mijloace, nu face 
parte din categoria oamenilor trezi la minteu. 
(Mişcare viie printre public până ce mulţi 
dintre asistenţi însoţesc unele frase ale pro
curorului cu rîs înăbuşi t . . . 

Ziarul Slovac publică şi o serie de articol 
de fond despre proces, exprimând convinge
rea atât proprie a sa, cât şi a tuturor Slo
vacilor, că guvernul vrea să nimicească 
„Nărodnie Noviny* pe cale materială, ştiind 
că are multe greutăţi de biruit în această 
privinţă. 

Barbarii. 
Cut, 10/22 Aprilie. 

Praznicul praznicelor profanat. Românii 
din Zlatna în loc de a prăznui cu veselii 
zilele învierii trebuiră cu ruşine să-şi întoar
că privirile delà ceea ce justiţia magiară 
isprăvia în romanticul oraş în sfintele zile. 

Şi adecă: 
încă delà începutul sëptëmânei patimilor 

se svonia prin Zlatna că în ziua de Sf. 
Paşti o să fie aduşi la Zlatna cei bănuiţi 
ca complici în omorul delà Tvâmpoele şi în
tre ei preotul Motora cu fiul sëu canditat 
de preoţie!? Şi infiorătoriu de spus; faima 
devine fapt. — In după amiazia primei zile 
de praznic : procurorul, un jude de instruc
ţie şi secretarul, veseli ca după o măreaţă 
isbândă apar în Zlatna, după ei : Zece ro
mâni legaţi în fiare şi în urmă în o căruţă 

mai demn oamenilor . . . Ori nu suntem noi 
prea din seamă afară nemiloşi faţă cu cei 
slabi, prea de tot mândri pe puterea şi gloria 
noastră? Superba Romă, când an de an îşi 
înseamă moşiile statului, nu-'şi uită nici 
odată a face pomenire, că glorioasa dom-
nire a lui August e renumită între altele 
şi prin aceea, că la hebrei s'a născut 
fiiul lui Dumnezeu . . . şi dacă aşa ar fi, 
dacă evangelia acestui galileean ar umple 
lumea de lumină nouă ? . . 

Cufundat în gândurile sale tinërul senator 
a părăsit circul, cuprins de descuragiare, şi a 
plecat spre locuinţa unui prieten al seu, despre 
care ştia, că în secret aderează la creştini. 

Pustie stă arena circului, părăsit e amfi
teatrul. Oamenii 'şi-au terminat opera: o 
parte din ei a ucis, alta parte a murit, ear' 
alţii s'au delectat în spectacolul morţii şi 
apoi s'au depărtat. E pustie arena circului. 
Numai strălucitorii nori privesc în jos la 
mutele, inertele statue, cari până la fine 
priviră aceste nemărginite suferinţe vane, 
rîul de sânge omenesc versat fără nici un 
folos, şi fără compătimire stau pe piedes
talul lor, holbându-'şi spre arenă ochii lor 
de marmoră. Şi ele numeroase veacuri de 
ani rëmânè-vor tot astfeliu, frumoase şi 
fără pasiuni, incorporaţiune de idei abstracte, 
nemësurabile, în formă definită, vizibilă o-
ehilor noştri. 

(Va urma). 

părintele Motora cu fiul seu Vasilie sub paza 
jandarmilor, Fiecare după faptele sale sau 
se va priamări sau se va osîndi. — Cine să 
fi fost creştinul, care românul, care de o 
astfel de privelişte tragică să se fi bucurat?? 
Durere, de o mie de ori durere a fost, da 
au fost şi de unii şi de alţii. Pentru mine 
e o enigmă, de ce judecătorii nu şi-au ispră
vit cercetarea lor la faţa locului în T.im-
poele şi de ce cei presupuşi au trebuit să 
petreacă marile serbători în Zlatna şi na 
în Trâmpoele? 

Ei numai Miercuri au fost duşi la Alba-
Julia. La gară aştepta lumoa curioasă şi cu 
deosebire jidovi. - - Ei dar ştiau ce ave sä 
vină. 

Până acum în causa acelui omor au su
ferit 18 — 20 persoane şi unii în urma trec-
tării ce H-sa dat din partea jandarmilor se 
spune că trag de moarte, dar sunt liberi. 

E possibil, ca şi cei bănuiţi acum să nu 
fie vinovaţi şi atunci cum remâne cu cins
tea lor, cum cu a neamului şi a bisericei 
cinste. 

Mie toată întîmplarea decât ca fapt mai 
mult se pare ca o crudă rësbunare. 

„ Omul'. 

D i n România . 

Grădini şcolare. 
Ministeriul instrucţiunei publice a luat de-

ciziunea de a infinita pe lângă fie-care şcoală 
rurală câte o grădină, care va fi pusă ia 
dizpoziţiune elevilor şi profesorilor. 

Grădina va avea o întindere de cel puţin 
2 hectare. Ea va trebui să fie ast-fel for
mată, în cât să ofere înveţătorului putinţa 
de a arăta şcolarilor diferite culturi ce reu
şesc mai bine în regiunea dată, de a le de
monstra practic diferitele explicaţiuni teo
retice şi de a deprinde pe elevi cu mânui
rea principalelor unelte agiicole. Aceasta 
nu în scop de a face buni lucrători, ei pen
tru a-'i supune la o gimnastică corporală. 

Trei sferturi din grădină va fi împărţită 
în patru tarlale, potrivit cu cei patru ani 
ai înveţămentului. In anul I. elevii vor În
văţa cultura porumbului, cartofilor şi sfec
lelor. Anul al Il-lea, cereale de primă-vară: 
orz şi ovës. Anul al IlI-iea, plante de nu
treţ : sorg, raeiu, trifoi. In fine, anul al IV-
lea, cereale de toamnă : grâu şi secară. Fie
care cultură va cuprinde mai multe soiuri, 
Cu modul acesta gradinele şcolare vor ser
vi şi de câmp de demonstraţiune. 

Cea-l'altă parte a gradinei va fi întrebuin
ţată pentru cultura pomilor şi a legumelor, 
Aici profesorul va învăţa pe elevi altoirea 
diferitelor soiuri de arbori. Grădina va fi 
încunjurată cu gard viu de duzi, în scop 
ca cu vremea să se adopte creşterea ver-
milor de mătasă. 

Gradinele acestea vor fi puse în practică cu 
începerea anului viitor. Penrru acest lucru 
la ministerul instrucţiunei publice se şi lu
crează la un regulament în această privinţă, 

De alt-fel, ori-ce şcoală rurală care se va 
construi de aci înainte, va trebui săposea-
dă o curte de cel puţin 2 hectare, pentru 
ca cu timpul această curte să se transfor
me în grădină. 

Mulţămitu publică. 
Subscrisul prin acestea ronduri aduc la 

cunoştinţa onoratului public cetitoriu, că 
de la petrecerea aranjată Duminecă In 6 
Februarie a. c. st. n. în favorul biblioteca 
şcoalei gr. cat. din Şard, a incurs de la 
participanţi suma de 53 fi. Din oferte ma-
rinimoase de la următorii domni : Dr. Au
gust Dumitrean medic In Budapesta 51 
Petru Pop, jude regesc în Braşov 2 fl. 
Aurel Pop Bota, profesor în Blaş 1 fl, Ni
colau Anca, ferar în Miceşti 1 fl. Iosif Cio-
bota, forestrier în Şard 1 fl. Georgiu Lasen, 
jude com. în Ampoiţa 2 fl. 

Ear' suprasolviri de la următorii domni: 
Ioachim Totoian, teol. abs. în Micesci 2 fl. 
10 cr. loan Dumitrean, înveţător în Şard 
1 fl. Vesenyi Karoly, not. cerc. Bărăbanţiu 
70 cr. Enea P. Bota, teol. abs. In Şard 
60 cr. Georgiu Totoian, înv. Micesci 50 cr. 
Zinger Adolf, comerciant în Şard 40 cr, 
Daubroszky Gyula, adj. not. 40 cr. loan 
Domţia, înv. în Igbiu 50 cr. Vasiliu Bucer 
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8&n, ferar în Ighiu 20 er. Stefan Anghel, 
pp. în Ighiu 20 cr. Petru Pop, propr. în 
Ighiu 20 cr. Aureliu Pop, înveţ. în Şard 
50 cr. 

Laolaltă fac 20 fl. 30 cr. Cu totul 73 fl. 
30or., din care subtrăgendu-se spesele de 25 
fl20cr., rëmâne un venit curat de 58 fl. 10 cr., 
care sumă s'a admanuat în fondul biblio-
tecei. 

ln urma acestora îmi iau libertatea a 
aduce mulţămită publică marinimoşilor dni, 
cari au binevoit a presta cu dinariul lor 
la Înaintarea causei noastre culturale, pri
mească pe aceasta cale cordiala noastră 
mulţumită şi sincera iubire ce o păstrează 
tu inima poporului român din Şard. 

Siârd, 15 Martie 1898. 
Iu numele comitetului şcolar: 

Aureliu Pop, 
înv. gr. cat. In Şard. 

bl urma apelului de datul 24 Iauuariu 
1898 publicat în Nr. 10 al .Tribunei Popo
rului", am primit următoarele oferte bene
vole : 

Din Şimand de la domnii : Augustin 
Beleş, preot ort. rom. 1 fl. Maximilian 
Leucuţa, preot 50 cr. Ioan Voluntir, învë-
ţStoriu, Pavel Stana, înveţătoriu, Ioan Mic-
lauş, epitrop câte 30 cr. Petru Sigete(hescu), 
econom, Sefan Giuchel, econom, câte 20 cr. 
Petru Miclăuş alui Ioan, econom 10 cr., — 
doamnele Elisabeta Beleş, preoteasă 50 cr. 
Vëd. Dochia Chrisean, econ. 20 cr. Sfânta 
biserică din Şimand 2 fl. De tot 5 fl. 50 cr., 
cărora le şi esprimăm pe această cale în 
numele comunităţii noastre bisericeşti atât 
Induraţilor dăruitori, cât şi binevoitorilor 
eolectanţi adânca noastră mulţămită, — ru
gând totodată prin aceasta pe on. domni 
eolectanţi a ni administra sumele ce vor fl 
adunat. 

Milova, 25 Martie 1898. 
Simeon Crişovan, Georgiu Lupuţiu, 

epitrop. preot, preced, com. par. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 25 Aprilie n. 1898. 

Petrecerea aradanilor. Pe cât de neplă
cută, mohorită şi de posomorită era ziua de 
eri, Duminecă, pe atât de plăcută, dragă 
şi veselă era seara: 

la Seminar întîiu şi apoi la Hotelul „Cru
cea Albă". Ambele au avut succes frumos 
îmbucurător, mult promiţător. Din causa 
preamarei îmbulzeli a materialului suntem 
siliţi a amăna pe mâne publicarea raportu
lui, apreciând meritele tuturora cari au 
contribuit la reuşita serei de eri. 

Ploi de primăvară. Ziua de Sâmbătă a 
fost a ploilor de primăvară împreunate cu 
mică furtună. In Arad ceriul s'a pregătit 
de ploaie cam pe la patru oare d. a., fiind 
din când în când luminat de orbitoarele 
fulgere. A căzut apoi o ploaie deasă, bine
venită pentru semănături. Ca o lină con
tinuare a durat ploaia şi Duminecă, ear' 
azi ceriul e posomorit, si gata de a versa 
de nou şiroaie de apă. — Tot asemenea 
s fost şi în jur de Arad, şi — după cum 
ni-se scrie — şi în Timişoara şi jur. 

Se zice, că April ploios arată an mânos. 
Dee Dumnezeu, ca aşa să fie. 

* 
Sare de patru mii de ani. Secţiunea 

egyptologică a museului din Berlin a ajuns 
nu de mult în posesiunea unei mulţimi de 
obiecte antice egyptene, cari se aflaseră 
Într'o criptă goală, săpată într'o piezişă 
coastă de stâncă. Intre cele mai interesante 
objecte ale acestor anticităţi ocură şi câteva 
pachete de sare, înfăşurată în nişte bucăţi 
de pânză. Din inscripţiunile monumentului 
sepukhral se vede, că această sare e cel 
puţin de patru mii de ani ; datează din 
epoca dinastiei a optsprezecea. Profesorul 
Lmn, pharraaholog în Berlin, a supus cer
cetărilor chemice această sare ce mii de 
ani a stat neatinsă de mâni omeneşti, şi 

resultatele acestor cercetări consună întru 
toate cu datele pe cari o sută de ani înainte de 
asta le stabilise referitoriu la natura sării 
profesorul BerthoUet. Prin urmare sarea 
scoasă din ocne nu se schimbă întru ni
mic mii şi mii de ani. 

* 
Turnul „Eiffel" al americanilor. — Ame

ricanii, geloşi de turnul Eiffel al france
zilor, au de gând să facă un turn analog, 
ba ceva mai mare, pentru expoziţia care 
se va ţine în insula Caynga, aproape de 
Niagara. Turnul acesta va fi din oţel, va 
avea 160 de metri în înălţime, 27 de metri 
la b&ză şi 10 la vîrf. De jur împrejurul tur
nului va circula în spirală un tren electric 
care va urca pe curioşi până sus. 

Tot acelaşi tren va scoborî apoi pe că
lători jos, cu o iuţeală vertiginoasă. 

* 

încă o statistică a divorţurilor. — Intre 
patru-zeci de profesiuni, cele mai puţine 
divorţuri se întâmplă la pescari, funcţiona
rii bisericeşti şi la militari, căci aci e un 
divorţ la 1000 de căsătorii Trei divorţuri 
la 1000 de căsătorii semnalează statis
tica la medici, croitori, grădinari şi tipo
grafi. Cele mai multe divorţuri sunt în lu
mea artiştilor. 

Sunetul. — S'a discutat mult până la ce 
distfiiiţă se poate auzi sunetul. Nu de mult 
s'a făcut în Belgia o anchetă asupra aces
tei cestiuni relativ la natura mistpoefferu-
rilor mărei Nordului, adecă relativ la nişte 
zgomote misterioase, cari în realitate nu sunt 
de cât nişte zgomote de tun, ce se aud 
din depărtare, în condiţiuni atmosferice spe
cial favorabile. 

In Anglia s'au făcut observaţiuni preci
se în această privinţă si s'a ajuns la con
cluzia că zgomotul ce'l face ghiuleaua ieşind 
dintr'un tun, poate fi auzit pe mare până 
la o distanţă de . . . 96 kilometri ! 

* 
Forţele militare a Rusiei. Imensa îm-

perăţie rusească nu represintă numai nu-
mericeşte cea mai colosală putere militară 
a globului, dar' ea 'şi-a perfecţionat ar
mata organiceşte şi intelectualiceşte ast
feliu, în cât numai naivii o mai pot numi 
un colos pe picioare de lut. 

Doi bărbaţi energici au stat timp de 
douëzeci de ani în fruntea administraţiei 
militare a Rusiei: Generalul de infanterie 
P. S. Vanovschi şi generalul N. Obrucef, 
şeful statului-major rusesc. 

Sub administraţia acestor militari ar
mata rusească a luat o desvoltare mare nu 
numai cantitativ, ci şi cualificativ. 

După datele cele mai noue, Rusia are 
acum în timp de pace 36.000 de oficeri şi 
860.000 de oameni sub arme. 

Trupele din Rusia europeană şi cele din 
Caucaz erau până acum împărţite In 22 
corpuri : în corpul de Grenadieri din Moscva 
şi 20 corpuri ordinare. 

Acum de curênd Rusia îşi mai forma 2 
corpuri, unul la Vilna, în apropierea Ger
maniei, şi altul la Chiev, districtul militar 
mărginaş cu fruntariile Austriei. 

Astfeliu armata rusească are acum 24 de 
corpuri, care cuprinde actualmente 928.000 
de oameni. La aceştia se adaogă armata 
teritorială şi reservele în numër de peste 
doue milioane de oameni. 

Medie român în Karlsbad. Med. Univ. 
Dr. Romulus L. Crăciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie delà oarele 
6—11 a. m. şi 2—5 p. m. în Műhlbad-
gasse casa „Schwarzes Ross" . 

* 
Paziţi-ѵё sanëtatea ! Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, d e boală de apă, d e 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 

boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

* 

A V I S I 
Am onoare a face cunoscut On. 

public român, că cu 1 Maiu a. c. 
îmi strămut locuinţa şi cancelaria 
în casa proprie, strada Fabian Nr. 
7. (Casa fostului advocat Tarjányi 
Vilmos). 

Dr. STEFAN C. POP, 
advocat. 

De la fundatorii „Bihorenei". 
Convocare. 

Institutul de credit şi economii 
„Bihoreana societate pe acţii, con
form §-ului 154 . din legea comercială, 
îşi va ţinea adunarea generală con
stituantă în 12 Maiu st. n. dimineaţa 
la 9 oare, în Oradea-mare în sala 
mică a hotelului „Arborele verde" 
(Zöldfa szálloda), la care adunare ge
nerală constituantă sunt invitaţi toţi 
acţionarii, cari au semnat acţii la 
„Bihoreana". 

Objectele puse Ia ordinea zilei sunt 
următoarele : 

1. Raportul fundatorilor despre nu
meral acţionarilor prestntaţi la adu
narea generală constituantă. 

2 Alegerea presidentului, notariului 
şi alor 3 membri pentru verificarea 
procesului verbal. 

3. Raportul fundatorilor despre 
subscrierile acţiilor şi despre plătirea 
ratei prime, în înţelesul §-lui 151 din 
legea comercială. 

4. Propunerea fundatorilor în pri
vinţa ridicării capitalului social de la 
200 .000 floreni la suma subscrisă în 
prospectul institutului. 

5. Decisiune în privinţa constituirei 
institutului de credit şi economii 
„Bihoreana" societate pe acţii. 

6. Decisiune în privinţa absolvării 
fundatorilor de sub responsabilitate. 

7. Staverirea statutelor. 
8. Raportul fundatorilor despre de

numirea primei direcţiuni pe basa 
dreptului susţinut în punctul al 6-lea 
din prospect. (Legea comercială §. 
183.) 

9. Alegerea membrilor din comi
tetul de revisiune conform statutelor. 

Dat în Oradea-mare la 10 Aprilie 
1 8 9 8 . 

In numele fundatorilor: 
I. Roman, Dr. Coriolan Pop, 

président. notariu. 

. Acţionarii subscrişi în prospectele 
institutului pot fi représentât! la 
adunarea generală constituantă şi prin 
plenipotenţiaţi, pre lângă presentarea 
convocătoriului şi depunerea adeve
rinţei despre plătirea alor 1 0 % din 
capitalul social. 

Mulţămită. 
Pentru condolenţele, ce din incidentul re-

posării scumpei noastre mame ni-s'au trimis 
din apropiere şi din depărtare, aducem pe 
această cale adânc simţită mulţămită. 

Sibiiu şi Reşinari. 
Familia Barcianu. 

Bibliografie. 
Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 

S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai 1" comedie. * 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Fxrul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 
„Manual de Theologia Morală" de Dr. 

Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
Ia universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I." Cuventărişi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Gramatica Română" pentru înveţamenttd 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului. ' 

Poşta redacţiei 
Mogoş : Acelea ce ne scrii despre preo

tul Dvoastră, nu se pot publica ; pofteşte pe 
calea sa bisericească a cere remediu. De 
B i n e î n ţ e l e s că pêra va trebui së o subscrii 
şi aşa nu poţi scăpa de a nu ţi-se şti nu
mele, precum o pretinzi aceasta dela noi. 
Dlui B. La Chestia conferinţei preoţeşti din 
B. Comlos. Am dat loc ş i raportorului şi re-
flecţiunilor celui atins în raport, adecă părinte
lui Bălan, cu observările noastre. Prin ur
mare revenirea la afacere e superfluă, căci 
avem şi acusă şi scusă şi opinia dvoastră 
deja publicată. 

Dlui N. F. în S. Faptul despre care Dta 
binevoeşti a raporta, e de tot prea întârziat, 
in 25 Februariu s'a Intêmplat şi în 23 
Aprile raportezi! Nu se poate publica. 

* 

Poşta administraţiei. 
Dlui I Doboşanu Denta. Vi se trimite re

g u l a t sub Nr. 823. Vina numai poşta poate fi. 
Dlui I Crâciunel Fizeşiu acelaşi rëspuns ; 

sub Nr. 1039. 

înviti re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5,— 
Pe V* an . „ 2.50 
Pe o lună * . . „ 1.— 

Pentru România şi străinătate: 
Pe nn an . franci 40.— 

NUMERH DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe Un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral dela питвгиі de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI.' 

U L T I M E Ş T I R I 

Belgrad, 25 Aprilie. 
Din Belgrad se anunţă, că fostului minis-

tru-president şi căpetenia radicalilor, Nicola 
Pasin, s'a pronunţat proces de lesa-majest. 
pentru cuvintele folosite contra exregelui 
Milan, într'o declaraţie ce PaşicI a publi
cat-o în ziarul radical Odjek, unde se des-
vinovăţia de defăimarea, par'că ar fi lucrat 
contra Serbiei pe timpul rësboiului între a-
ceasta şi Bulgaria în 1895. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Roasa Siriana. 
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Gutori Földes Kelemen 
Farmacie în Arad. 

Crema de Margit. 
ПгРТПЗ Mamit с е а т а і D u n a pentru obraz, întinereşte şi îmfrumseţează faţa ÜlülUu-mQiyil î n s c u r t ă vreme. 
РГРШ-МЯГПІІ e s t e s r D S u r i u remediu în contra pistruilor, a petelor de ficat UI Glild'ltlal ţjll şj î n contra erupţiunilor de piele 
РГРШЯ-МЯГПІІ e s t e stog. 1 1 1 4 1! remediu în contra înegririi şi a roşirii pielei, UIölllQ'llldiyil precum si contra arsurilor de soare. 
ІтГРтЯ-МяГПІІ e ^ e c t u l e i miraculos este că unsă pielea, se absoarbe îndată ulöülQ"lUaiyil eată de ce în 3—4 zile pielea care a fost plină cu pistru 

şi pete de ficat, se face albă ca alabastrul. 
РГРІПЯ МяГПІі e s t e a D S 0 U l t nevinovată, de oare-ce nu e unsuroasă, ci este UI иШи~1ТІйі yiL flnă şi se absoarbe iute. Faţa nu capătă strălucire ca de 

altă cremă şi de aeea se poate folosi şi ziua. 

СГ6Ши"МаГуІ! Ш ^aeon m a r e * unu^ m*c ^ cr' 
Pndră-Margareta a l b ă r o s &' ş i c r ê m e 6 0 cr-
Săpun-Margareta 0 c u t i e 3 5 cr-
Pasta pentrn dinţi Margareta 0 c u t i e 5 0 cr-

(148) 9—10 

Numai atunci este curată, când fliecare cutie poartă numele 
farmacistului aradan Gutori Földes Kelemen. 

Păziţi-ѵё de falsificare. 

Flacoane goale nu se umple în alte farmacii cu crema Margareta. 

Magazinul central este la Gutoii Földes Kelemen, farmacist, 
Arad Deàk Fermez uteza 12. Telefon 111. 

D E S C H I D E R E 
DE 

A T E L I E R 
în 

Piaţa Tőköli Nr. 8. 
pentru 

Croitorie de vestminte bărbăteşti, care se va 
efectua după cea mai nouă metodă 

şi cu 

P r e ţ u r i modera te . 

Rog onoratul public pentru sprijinul binevoitor, 

asigurând că îmi voi da toată silinţa a satisface ce

rinţelor cu cea mai mare acurateţa si promptitudine. 

(148) 10-

Cu toată stima. 

Nicolau Iosif. 

Valabil delà 1 OctoniYrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Octomvrie 
Arad—Budapesta. 

d. m. 
Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Claba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

4 . 2 1 

5 . 0 4 
5 . 2 6 
7 . 3 2 
9 . 4 0 seara 

a. m 
1 1 . 2 0 
1 1 . 8 6 
1 1 . 4 9 
1 2 . 0 6 
1 2 . 2 8 

1 . 1 9 
4 . 1 4 
7, 

Budapesta—Arad. 

seara 
9 . 3 5 
9 . 6 8 

1 0 . 0 7 
1 0 . 2 5 
1 0 . 6 4 
1 1 . 8 9 

2 . 4 9 
SEARA. 6 . 1 0 DIM. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Claba 
(Mttghaz 
Lökösháza 
Curtlel 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
PAULIS 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Totvărădia 
Soborşln 
Zam 
Gurasada 
llia 
Branioica 
Deva 
Slmeria (Piskl) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţul-de-joi 
Alba-Inlla 
Teins, soseşte 

Teins, ploscă 
Alba-InUa 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Slmeria (Pisld) 
Deva 
Branieloa 
lila 
Gurasada 
Zam 
Soborşln 
Totvărădia 
Bêrzava" 
Conop 
Radm-LIpova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 

rad, soseşte 

dim. 
6 . 4 5 
8 . 5 4 

1 0 . 4 9 
1 1 . 0 7 

1 1 . 5 1 
Arad—Teinş. 

dini. 
8 . 0 5 

1 1 . 0 7 
2 . 2 8 
2 . 6 4 
3 . 1 2 
3 . 2 8 
8 . 4 0 
3 . 5 5 D. 

seara 
1 0 . -

1 . 8 0 
4 . 3 2 
5 . 0 8 
5 . 2 1 
5 . 8 8 
6 . 5 0 

. 6 . 0 6 DIM. 

d. m. 
1 2 . 1 1 

1 2 . 5 0 

1 .46 
2 . 0 5 

2 . 2 8 

2 . 5 4 
3 . 1 2 
3 . 3 1 

4 . -
4 . 2 6 

Teiuş-
o. wt. 

1 1 . 1 3 
1 1 . 4 0 

1 2 . 1 2 
1 .02 
1 . 1 4 

1 .40 

2 . 0 5 
2 . 8 1 

8 . 2 7 

4 . 0 6 

d. m. 
4 . 8 0 
4 . 4 2 
6 . 0 3 
6 . 1 4 

. 3 6 
5 . 5 7 
6 . 1 8 
6 . 3 9 
6 . 5 8 
7 . 2 7 
7 . 5 8 
8 . 0 8 
8 . 2 6 
8 . 5 2 
9 . 0 6 
9 . 6 2 

1 0 . 1 6 
1 0 . 4 0 
1 1 . 0 1 
1 1 . 8 0 

Arad. 
dinu 
8 . 4 8 
4 . 1 7 
4 . 8 4 
4 . 5 5 
5 . 1 9 
6 . 0 5 
6 . 2 0 
6 . 4 8 
7 . 0 6 
7 . 1 6 
7 . 4 1 
8 . 1 5 
8 . 8 1 
8 . 6 7 
9 . 1 5 
9 . 4 6 

1 0 . -
1 0 . 1 4 
1 0 . 3 8 
1 0 . 5 0 

6 . 8 0 
6 . 4 1 
7 . 0 1 
7 . 1 2 
7 . 2 9 
7 . 5 1 
8 . 0 7 
8 . 2 9 
8 . 4 7 
9 . 1 6 
9 . 4 2 
9 . 5 8 

1 0 . 1 6 
1 0 . 4 2 
1 1 . 1 1 
1 1 . 8 6 
1 1 . 6 7 
1 2 . 1 9 
1 2 . 8 2 

1-06 

d. m-
2 . - . 
2 . 8 8 I 
2 . 4 9 
8 . 1 0 
8 . 8 1 
4 . 1 0 
4 . 2 6 
4 . 4 9 
5 . 1 8 
6 . 2 8 
6 . 6 0 
6 . 2 5 
6 . 4 1 
7 . 0 6 
7 . 2 2 
7 . 6 4 
8 . 1 0 
8 . 2 2 
8 . 4 3 

8 . 5 5 sera 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 
dim. a. m. 

1 1 . 2 0 
1 1 . 3 6 
1 1 . 4 9 
1 2 . 0 6 
1 2 . 2 8 
1 2 . 6 4 

2 . 3 3 
8 . 0 5 
3 . 2 7 
4 . 1 0 
4 . 8 4 
6.— 
5 . 8 0 

ARAD, PLEACĂ 5 . 1 0 
SOFRONYA 5 . 2 5 
CURÜCL 6 . 8 9 
LÖKÖSHÁZA 5 . 6 6 
CHITIGHAZ 6 . 1 8 
CIABA, SOSEŞTE 6 . 4 0 
CIABA, PLEACĂ 7 .— 
GIULA 7 , 2 7 
SARKAD 7 . 4 7 
NAGY-SZALONTA 8 . 2 3 
CEFA 8 . 4 2 
LEŞ 9 . 0 4 
ORADEA-MARE, SOS. 9 . 8 2 

Oradea-mare—Ciaba—Arad. 

LEŞ 
CEFA 
NAGY-SZALONTA 
SARKAD 
GINLA 
CLABA, SOSEŞTE 
CLABA, PLEACĂ 
CHITIGHAZ 
LÖKÖSHÁZA 
CURTLCI 
SOFRONYA 
ARAD, SOSEŞTE 

seara 
9 - 8 5 
9 . 5 8 

1 0 . 0 7 
1 0 . 2 5 
1 0 . 5 4 
1 1 . 2 4 

4 . 5 0 DIM. 
5 . 2 6 
5 . 5 6 
6 .47 
7 . 1 8 
7 , 5 1 
8 . 8 1 

a. tn. d. m. seara 
1 0 . 2 0 4 . 2 5 7 . 3 0 
1 0 ' 4 8 4 . 5 6 8 . 0 6 
1 1 . 0 8 5 . 1 2 8 .29 
1 1 . 2 6 6 . 3 7 9 . 0 8 
1 1 . 6 7 6 . 0 9 9 . 5 1 
1 2 . 2 1 6 . 3 4 1 0 . 2 1 
1 2 . 4 2 6 . 5 6 1 0 . 6 0 

2 . 2 8 7 . 0 9 4 . 8 2 dim. 
2 . 5 4 7 . 4 7 5 . 0 3 
8 . 1 2 8 . 1 8 5 . 2 1 
8 . 2 8 8 . 8 6 5 . 8 8 
3 . 4 0 8 . 5 2 5 . 5 0 
8 . 5 5 d. M . 9 . 1 0 SEARA. 6 . 0 5 

Arad—Timişoara. 
dim. 

ARAD PLEACĂ 6 . 2 0 
ARADUL-NOU 6 . 8 1 
NÉMETSÁGH 6 . 4 9 
VINGA 7 . 0 8 
ORCIIALVA 7 . 2 0 
MERCIFALVA 7 . 8 1 
ST.-ANDREI 7 . 4 8 
TIMIŞOARA SOSEŞTE 8 . 0 1 

Timişoara-
dm. 

TIMIŞOARA, PLEACĂ 
BT-ANDREI 
MERCIFALVA 
ORELFALVA 
VINGA 
NÉMETSÁGH 
ARADUL-NOU 
A N D , SOSEŞTE 

8 . 2 0 
8 . 4 6 
9 . 0 4 
9 . 1 9 
9 . 4 2 

1 0 . -
1 0 . 8 0 
1 0 . 4 8 

Arad 
ARAD, PLEACĂ 
PECICA 
BATARDA 
MEZŐHEGYES 
CSANÁD-PALOTA 
NADIAO 
CLANADUL-UNG. 
APÁTFALVA 
MAKÓ 
Seghedin soseşte 

4 . 4 6 
5 . 2 9 
5 . 6 9 
7 . -
7 . 2 1 
7 . 8 6 
7 . 6 0 
7 . 5 8 
8 . 2 1 
9 . 2 7 

a. m. 
1 1 . 2 6 
1 1 . 8 8 
1 1 . 6 6 
1 2 . 1 6 
1 2 . 2 7 
1 2 . 8 8 
1 2 . 5 1 

1 . 1 0 

-Arad. 
d. m. 

2 . -
2 , 1 9 
2 . 8 8 
2 . 4 4 
8 . 0 1 
8 . 1 6 
8 . 8 4 
8 . 4 4 

Seghedin 
a. m. 

8 . 6 6 
9 . 3 0 
9 . 6 8 

1 0 . 8 2 
1 0 . 6 1 
1 1 . 0 6 
1 L 1 7 
1 1 . 2 6 
1 1 . 4 7 
1 2 . 5 1 

seara 
5 . -
6 . 2 1 
5 . 4 7 
6 . 1 4 

a * 
7 . 1 2 
7 . 8 9 

seara 
9 . 1 0 
9 . 2 9 
9 . 4 8 
9 . 6 4 

1 0 . 1 1 
1 0 . 2 6 
1 0 . 4 5 
1 0 . 5 6 

d. m. 
4 . 1 0 
6 . 0 7 
5 . 4 7 
6 . 5 0 
7 . 1 8 
7 . 8 2 
7 . 4 7 
7 . 5 8 
8 . 4 0 

1 0 . 0 1 sera 

Seghedin —Arad 

SEGHEDIN, PLEACĂ 

MAKÓ 
APÁTFALVA 
CIANADUL-ONG. 
NFTDLAC 
CSANÁD-PALOTA 
MEZŐHEGYES 
BATANTA 
PECICA 
ARAD, SOSEŞTE. 

ARAD PLEACĂ 
ÖTVENES 
ZIMÁND-UJFALU 
UJ-SZT-ANNA 
CHIREOHIU 
SIRIA (VILÁGOS) 
MUSCA MĂDERAT 
PANEOTA 
SELEUŞ 
TERNOVA-CHERIU 
MOCREA (APATELEK) 
BOROŞ-INEU 
TAMAND 
BOCSIG-BEL 
REPSIG 
CORNEŞTI-BERZA 
BOROŞ-ŞEBEŞ-BUTENI 
COOINB^CĂCĂREU 
ALMAŞ-CU 
BONŢEŞTL 
GURAHONŢ-IOSĂŞEL 
GURA-VĂI 
AOINŢA 
TALACLU 
BĂLMAGIU-CIUCLU 
HĂIMAGIU 
BALA-DE-GRIŞ 
BRAD SOSEŞTE 

BRAD, PLEACĂ 
BALA-DE-CRLŞ 
HALMAGIN 
HĂLMAGIU-CIUOLU 
TALAOLU 
ACIUŢA 
GURA-VĂL 
GURAHONŢ-IOSĂŞEL 
BONŢEŞTL 
ALMAŞ-CIL 
COOIUBA-CĂOĂREU 
BOROŞ-SEBEŞ-BUTENI 
CORNEŞTI-BORIA 
REPSIG 
BOCSIG-BEL 
TAMAND 
BOROŞ-INEU 
MOCREA 

d. m. seara dim. 
2 . 1 9 6 . 1 0 8 . 0 8 
3 . 8 2 7 - 8 4 6.— 
8 . 5 2 7 . 5 7 6 . 2 4 
4 . 0 1 8 . 0 4 5 . 8 2 
4 . 1 8 8 . 1 8 5 . 6 0 
4 . 8 6 8 . 8 2 6 . 0 9 
5 . 1 6 8 . 5 7 6 . 6 5 
6 . 4 4 9 . 2 9 7 . 3 4 
6 . 0 6 9 . 6 2 8 - 0 5 
6 . 8 9 1 0 , 2 5 8 . 4 8 

Arad--Brad. 
dim. d. m. a. m. 

6 . 2 5 5 . 1 0 1 1 . 5 2 
6 . 4 4 5 . 2 9 1 2 . 1 3 
6 . 5 1 5 . 8 6 1 2 . 2 1 
7 . 1 6 5 . 6 9 1 2 . 4 8 
7 . 2 8 6 . 0 7 1 2 . 5 6 
7 . 8 9 6 . 2 3 1 . 1 5 
7 . 4 6 6 . 3 0 1 .22 
7 . 5 4 6 . 8 9 1 .86 
8 , - 6 . 4 6 1 .48 
8 . 1 4 6 . 5 9 1 .59 
8 . 2 6 7 . 1 1 2 . 1 3 
8 . 4 2 7 . 2 7 2 . 2 7 
8 . 5 7 7 . 4 2 2 . 4 5 
9 . 0 4 7 . 4 9 2 , 6 4 
9 . 1 4 7 . 6 9 3 . 0 7 
9 . 2 1 8 . 0 6 3 . 1 6 

1 9 . 3 4 8 . 1 9 3 . 8 9 
9 . 4 9 8 . 8 4 8 . 5 9 

1 0 . - 8 . 4 5 4 . 1 2 
1 0 . 1 0 8 . 5 6 4 . 2 3 
1 0 . 2 8 9 . 0 8 4 . 8 8 
1 0 . 8 8 9 . 1 8 4 . 5 2 
1 0 . 8 9 9 . 2 4 4 . 5 8 
1 0 . 4 9 9 . 8 4 6 . 1 1 
1 0 . 6 8 9 . 4 8 5 . 2 4 
1 1 . 1 8 9 . 6 8 6 . 4 4 
1 1 . 5 0 1 0 . 8 6 6 . 2 5 
1 2 . 0 4 1 0 . 4 » 6 . 4 1 

B r a d --Arad. 
dim. d. m. dim. 

2 . 2 4 1 .08 4 . 1 5 
2 . 8 9 1 . 2 8 4 . 8 2 
8 . 1 6 2 . — 5 . 1 4 
8 . 8 1 2 . 1 6 6 . 8 8 
8 . 8 9 2 . 2 8 6 . 4 6 
8 . 6 0 2 . 8 4 6 . 6 9 
8 . 6 6 2 . 8 9 6 . 0 4 
4 . 1 2 2 . 6 6 6 . 8 0 
4 . 1 8 8 . 0 2 6 . 8 7 
4 , 2 9 8 . 1 8 6 . 4 9 
4 . 8 9 8 . 2 8 7 . 0 1 
4 . 5 7 8 . 4 1 7 . 2 4 
6 . 0 7 8 . 5 1 7 . 8 7 
6 . 1 5 8 . 6 9 7 . 4 7 
6 . 2 5 4 . 0 9 8 — 
5 . 3 1 4 . 1 5 8 . 0 8 
5 . 5 3 4 . 3 7 8 . 3 6 
6 . 0 3 4 . 4 7 8 . 4 8 

dim. d. m. ám, : 
TERNOVA-CHERIU 6.15 4.59 9.08-
SELEUŞ 6.28 5.12 9.1T 
PĂNCOTA 6.37 5.21 Щ X MNSCA-MĂDERAT 6.44 5.28 9.88 
SIRIA 6.52 5.36 9.40 
CHIREOHIU 7.06 5.50 W 
ÜJ-SZT-ANNA 7.21 6.03 10.19 
ZIMÁND-UJFALU 7.89 6.21 шо 
ÖTVENES 7.45 6.26 10.39 
ARAD, SOSEŞTE 8.08 6.44 11.-

St. •Ana--Chitighaz. 
d. m. seara 

BT-AUA, PLEAEĂ 8,25 6,30 ir 
ŞIMAND 8.53 7,02 M 8 ' 
CHLŞLNEU-BRDELJ 4,80 7,48 9,02 
SOCODOR 4,48 8,- 9,16 
ŞICIĂN — 8.15 9.99 
OTLAOA — 8,29 ifi. 
BLEK 5,20 8,45 9,(8 
CHITIGHAZ, SOSEŞTE 6,35 »,- ІОД! 

CHITIGHAZ, PLEAOĂ 
FILET 
OTLACA 
ŞICIĂN 
SOCODOR 
CHLŞMEU-BRDEIJ 
ŞIMAND 
BT.-ANNA, SOSEŞTE 

Chitighaz-
dim. 

6 , 1 3 
6 , 2 5 
5 , 3 5 
5 . 4 5 
2,66 
6 Д 7 
6 , 3 8 
7 , -

-St-Ana. 
d. m. 

3 , 1 0 
8 , 3 1 
3 , 4 4 
3 . 5 8 
4 , 1 4 
4 , 4 4 
5 , 1 5 
6 , 4 5 

dm. 
9,41 

Щ 

11,4а 
19,08 

Boroş-Şebeş—Moneaea. 
BOROŞSEBES-BNTENL, PLEEĂ 
SELĂGENI-PRĂZEŞA 
BOHANI 
DEZNA 
RÂVNA 
MONEASA 
BĂILE MONEASA 
MENYH&ZA, SOSEŞTE 

Moneaea—Boroş-
MENYHÁZA, PLEAOĂ 
BĂLLE-MONEAA» 
MONEASA 
RÂVNA 
DEZNA 
BOHANI 
SELĂGENL-PRĂZEŞTL 
BOROŞ-ŞEBEŞ-BUTENI 

Boroş-Ineu 

a. m. 
9.« 

10,-
10.18 
im 
10.60 

11.-
11.40 
11.41 

d. m. 
1.60 
1.68 
2.05 
3.16 
3.86 
247 
8.06 
8.20 

BOROŞ-INEU 
CERMELU 

CERMEIN 
BOROŞ-INEU 

Cermein. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermsiu —Boroş-Іпѳн. 
dim. 

4.50 
6,40 

ttm 

i. m. 
3.60 
180 

Tipografia .Tribuna Poporului* Aurel Popoviei-Barcianu In Arad. 


